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一、选择题：（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每个小题列出的四个选项中，                                                 

只有一项是符合题目要求的。）

1．台湾史学家许倬云在《文化与亲缘——中国人双重认同的根源》一文中说：“战国纷争之际，各国都恪守着天下定予一的信念，他们争论的出发点是如何统一，却不是是否统一。文中的“信念”源自

  
A．中国人对统一的渴望    
B．对郡县制的认可

  
C．由西周发展而来的文化认同    
D．各国统治者变法自强

2．公元前8世纪——公元前3世纪是中国由分裂割据向统一发展的时期，也是中央集权制度形成时期，下列承载这一历史使命的王朝是
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3．历史学家黄仁宇认为：“新朝代首先遇到的第一个大问题是帝国跨地过广，不能全部由中央集体管制，于是采取了一种‘斑马式’的省级组织。有些地区秦朝所设郡县原封不动地任其存在，其他地区则派遣新任命的王侯，世守为业。”这一做法


A．造成地方势力威胁中央统治    
B．为后世完善地方行政提供了经验


C．加强了皇帝的君主专制权力    
D．正确吸取了前朝灭亡的历史教训
4．史学家钱穆曾说:“从前封建时代，政府和家庭，有分不开的关系，现在则不然了。组织政府的是一个一个人，不再是一个一个家。”这一变化

A．促进了“民本”思想的产生  
B．形成了“家国一体”的观念

C．推动了土地私有制的确立    
D．有利于中央集权的加强
5.按照历史事件的时序探寻内在逻辑联系是历史学重要的研究方法。下表所列是公元646 

    年发生的一些事：
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由上表内容可推断太宗重修《晋书》的主要目的可能是

A．尊扬皇室，证明先世之渊源
B．弘扬学术，尊崇儒学的地位


C．倡导教化,完善科举取士制
D．恢复权威，扩大天朝的影响

6．《明太祖实录》载：“夫元氏之有天下，固有世祖之雄武，而其亡也由委任权臣，上下蒙蔽故也。今礼所言不得隔城中书奏事，此正元之大弊。人君不能躬览庶政，故大臣得以专权自恣。”上述材料反映出明太祖的用意是

A.消除地方割据对朝廷的威胁                B.改革官制     

C.调节皇权与相权冲突的问题                D.强化皇权

7.阅读下列根据《中国古代职官》编制的表格，这一表格反映了科举制度
	时期
	两宋
	明清

	项目
	50％以上的进士
	43％的进士

	任官前出身
	平民
	贫寒家庭


   A．实质是地主阶级的选官制度        B．扭转了传统等级和门第的观念

   C．促使部分社会阶层的变动          D．完全实现了官员选拔的公平、公正

8．著名学者陈国刚在《民主的审判》一文中说：“苏格拉底之死是产生的一个疑惑的自我解答。这个疑惑就是，为什么以民主著称的雅典会将苏格拉底这样一位伟大的思想家判处死刑？换句话说，苏格拉底为什么会死于民主的审判？”对这句话的理解最准确的是

A．当时的民主仅仅是对公民群体而言     [Zx
B．直接民主必然会导致决策的失误

C．雅典的民主限制了社会部分成员的发展能力

D．民主制有时会导致多数人的暴政

9．下图是某研究性学习小组设计的示意图，最适合作为其标题的是
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A．《多样性的政治文明》           B．《典型的民主政治制度》

C．《中央集权制度的演变》         D．《权力的制约与平衡

10、罗马法规定，贷款月息不得超过贷款额的百分之一，超过此限额者应处以四倍于所得利 

   息的罚款。这表明

   A、私有财产不可侵犯                  B、债务人与债权人关系紧张   

   C、高利贷已经成为严重的社会问题      D、运用法律调节借贷关系

11.欧美法系深受《罗马法》的影响，《法国民法典》规定：“契约为一种合意，依此合意， 

   一人或数人对于其他一人或数人负担给付、作为和不作为的债务。”（第1101条）“依法 

   成立的契约，在缔结契约的当事人之间具有相当于法律的效力。前项契约，仅得依当事

  人相互同意或法律规定的原因取消之。”（第1134条），上述法律条文体现出的原则是

    A.私有财产神圣不可侵犯                 B．契约自由原则  

    C．权利义务对等原则                    D．契约法定原则

12． “从世界史的观点来看，美国革命之所以重要并不是因为它创造了一个独立的国家，而 

   是因为它创造了一个新的、不同类型的国家。”对“新的、不同类型”的正确理解是 

A．确立了现代政党制度              B．实现了民族的独立
C．确立了议会主权原则              D．开创了现代政体新形式
13． 英国历史学家霍布斯邦认为，“虽然这场双元革命——更精确地说是法国政治革命和英 

国工业革命——的主要载体和象征是法、英两国，但是我们不应把这场革命看成是属于 

这两个国家的历史事件，而应看做是一座覆盖了更广泛地区的火山的孪生喷发口”。他 

强调的是

    A．法国大革命和英国工业革命的密切关系 B．欧洲在世界历史发展中的作用和地位

C．法国大革命和英国工业革命的世界意义 D．政治进步与经济发展之间的关系
14．1855年，英国下议院议员查尔斯•伍德写道：“当我（在1825年）初次进入议会时,政府的职能主要是行政管理。我们的法律变更由个别议员提出，并作为非党派问题靠双方议员的联合行动实行。现在，当某个非党派议员提出一项计划时，并非等于自行提出议案，而只是为了唤起政府的注意。”材料主要表明

A．议会中的党派斗争激烈
B．非党派议员的立法权被剥夺

C．政府的职权在不断削弱
D．内阁加强对立法工作的干预

15．“兼容统一、秩序与自由的价值，非平衡地利用君主制、贵族制和民主制的优点，营造出一个国家利益与个人利益共同发展”的政体形式。确立这种“政体形式”的法律文件最有可能是        

A．英国《权利法案》          
B．《德意志帝国宪法》


C．法国《1875年宪法》      
D．美国《1787年宪法》

16．1833年，英国颁布法律，宣布在大英帝国范围内废除奴隶制。而美国到了1863年才宣布废除参加叛乱诸州的黑人奴隶制度。导致英美30年差距的主要原因是


A．宪法颁布的时间差异                 B．议会制完善程度差异


C．国家体制的形式差异                 D．工业革命的进程差异

17．“盖以衙门中吸食最多，如幕友、官亲、长随、书办、差役，嗜鸦片者十之八九，皆
力能包庇贩卖之人，若不从此严起，彼正欲卖烟者为之源源接济，安肯破获以断来路？是以开馆应拟绞罪，律例早有明条，而历年未闻绞过一人，办过一案，几使例同虚设，其为包庇可知”（1838年9月林则徐奏折）。由此可见，林则徐认为禁烟的关键是[来源(:学#科(((((((((
A．禁止吸食          B．整顿吏治        C．严惩贩卖        D．断绝外贸

18. 蒋廷黻在其著作《中国近代史》中谈到《天津条约》和《北京条约》这两个不平等条约 

时明确说：“条款虽很多，主要是北京驻使和长江通商，历史上的意义不外从此中国与 

西洋的关系更要密切了。这种关系固可以为祸，亦可以为福，看我们振作与否。”下列 

论述正确的是

  A．作者认为开放通商，密切与西洋的关系是必要的    

  B．作者认为不平等条约的影响利弊取决于中国

  C．作者没有看到不平等条约的危害                  

  D．不平等条约使得中国沦为畸形社会

19．太平天国运动是中国近代史上规模巨大的反封建、反侵略的农民战争，它的出现有利于中国近代化，能够支持此观点的史料是

    A．曾国藩在《讨粤匪檄》中哀叹：“中国数千年礼仪人伦、诗书典创一旦扫地荡尽”

    B．《贼情汇篡》记载：“凡掳之人，每视其人之手，如掌心红润，十指无茧者，恒指为妖，或一见即杀”

    C．《天朝田亩制度》规定：“凡天下田，天下人同耕”

D．洪秀全著书《原道醒世训》，宣传“皇上帝是唯一真神，上帝面前人人平等”

20. “过去专制主义是正统，神圣不可侵犯……现在民主主义成了正统，同样取得了神圣不 

可侵犯的地位，侵犯了这种神圣……为人民所抛弃是毫无疑问的。”这是对下面哪一个 

  历史事件的评价

    A．维新变法       B．辛亥革命        C．新文化运动      D．五四运动
21. 毛泽东在1920年给蔡和森的信中说：“新民学会以“改造中国与世界”为方针，正与我 

   平日的主张相合，并且我料到是与多数会友的主张相合的。以我的接洽和观察，我们多 

   数的会友，都倾向于世界主义。这种世界主义，就是四海同胞主义，就是愿意自己好也 

   愿意别人好的主义，也就是所谓社会主义。”这表明

  A. 党的早期积极分子认识到要改造中国必须进行暴力革命

  B. 改良还是改造是中国与世界可以选择的方法之一

  C. 党的早期积极分子深刻认识到了十月革命的伟大意义

  D. 在党的筹建时期党的早期分子理论上尚不是很成熟的

22． 国民革命军第129师师长刘伯承在战士不情愿换掉已经穿戴了多年的红军装、五星帽， 

而要换上青天白日帽徽时说：“这帽徽是白的，可我们的心永远是红的！同志们，为了 

救中国，暂时和红军帽告别吧！” 他这样说的主要目的是

    A．倡导国共合作，进行国民大革命     B．争取抗战局面，保障工农割据   

    C．促成统一战线，确保民族大解放     D．坚持正面战场，彻底消灭日军

23．胡锦涛指出：“中国国民党和中国共产党领导的抗日军队，分别担负着正面战场和敌后 

    战场的作战任务，形成了共同抗击日本侵略者的战略态势。”下列对此理解不正确的是

  A．肯定了国民党军队的抗战          B．正面战场、敌后战场互相配合

  C．抗日军队由中国共产党领导        D．国共两党是中国抗战的主要力量

24．巴黎公社建立后，对外发表公报宣称：“巴黎所追求的，是建立共和国获得城市应享有的特权，它衷心希望能为法国的其他城镇做出一个榜样……巴黎只希望拥有自己的自治权，它充分尊重法国其他城镇的平等权利。”由此可以看出，巴黎公社是

   
A．法国无产阶级建立的社会主义政权      B．法兰西第三共和国的合法代表

   
C．法国各地城市政权的合法代表    
      D．巴黎工人建立的城市自治政权

25. 《四月提纲》发表不久,列宁在《两个政权》中强调:“一切革命的根本问题是国家政权 

    问题。不弄清这个问题,便谈不上自觉地参加革命,更不用说领导革命。”这表明列宁

  A.坚持全部政权归苏维埃的观点         B. 强调两个政权并存局面不可避免

  C.肯定资产阶级民主革命的长期性       D.提出与临时政府合作的必要性
      二、非选择题：（本大题共3小题，共50分。26小题20分，27小题18分，28小题12分）

26．(20分)阅读材料，回答问题。
    民主政治是人类历史发展的必然趋势，各国都在不断的探索适合本国国情的民主政治模式，阅读下列材料，回答问题：
材料一   在资产阶级革命过程中，资产阶级颁发了一系列法律文件来巩固资产阶级革命的成果。1689年，英国议会制订的《权利法案》，以明确的法律条文限制国王的权利，被视为英国君主立宪制政体确立的标志；1776年北美大陆会议发表《独立宣言》，以资产阶级启蒙思想为根据，宣告了美利坚合众国的诞生，是美国资产阶级纲领性文件，被视为最早的《人权宣言》；1787年，美国制定的1787年宪法，规定了美国一整套国家体制，被视为近代第一部资产阶级成文宪法；1789年法国制宪会议发表的《人权宣言》以天赋人权、自由平等原则，否定了封建主义的王权和特权。1875年法国国民议会颁布《法兰西第三共和国宪法》，确立了共和政体。 

（1）依据材料一，概括西方近代资本主义民主政治制度确立的特点。（4分）

 材料二  英国具有议会传统。自13世纪开始，议会在王权集中及发展过程中的重要作用使其获得了特殊的地位和君主的信任，并借此不断扩大自己的职权，独立性也不断增强。……资产阶级、新贵族和封建君主之间存在着特殊的利益关系，长期以来维持一种联盟的状态。他们相互支持，相互依靠，彼此扶助各自利益的实现。在英国资产阶级革命中，霍布斯提出“必须有一个最高统治者，不然的话，在国内定要发生叛乱及教会与国家之间的内战”，这正符合英国革命局势的发展。到革命后期，英国整个民族认识到，议会掌握无所不包的权力是合法的，也是必须的。同时，一个贤明的善良的君主仍被认为是人民的幸福。这种尊崇王室的心态在欧洲其他国家也是普遍的。而君主立宪制的建立和后来君主登上皇位的原因密切相关。

    ——摘编自叶·阿·科斯明斯基主编《十七世纪英国资产阶级革命》

（2）据材料二，概括英国君主立宪制确立的主要因素。(4分)
    材料三  美国的共和政体吸收了雅典民主的理念，保障“人民”对政府的参与、信任和    制约，意在追求“全体公民的最大幸福”。它用代表制改造了罗马的公民大会，使之成为    “委托——代理”的“间接民主”机构。它借鉴了君主制的长处，强化了行政权的功能和作    用，并将它赋予单独一个人行使。同时，美国的建国者还从历代的分权理论和制度中获得    借鉴，把它加以改造，转化为一种复合的分权和制衡体制，以防止政府某一分支侵夺或垄断权力，从而保证“有限政府”理念的实现。总而言之，美国的共和政体在一定意义上是对雅典民主、罗马共和制和英国宪政君主制加以综合吸收和创造性转化的结果。

   —剑鸣《“共和”与“民主”的趋同——美国革命时期对“共和政体”的重新界定》

（3）据材料三和所学知识，指出美国共和政体“对雅典民主、罗马共和制和英国宪政君主制加以综合吸收和创造性转化”的表现，（4分）

    材料四  孙中山晚年颇为深刻地认识到，建立共和，“民权何由而发达？则从团结人心，纠合群力始”。可是，“十年以前，非特一般人不知共和为何物，即知识阶级亦鲜解共和真理”，更有甚者，许多人“不但不知共和的好处，反而希望满清复辟”。……“至于欧美的风土人情和中国不同的地方是很多的，如果不管自己的风土人情是怎么样，便像学外国的机器一样，把外国管理社会的政治硬搬进来，那便是大错。”

    ——董方奎《评孙中山晚年政体思想的飞跃》

(4)材料四中，孙中山是怎样反思中国资产阶级民主共和制失败的？(4分)
（5） 通过以上材料，你能得到什么启示？（4分）

27．（18分）阅读下列材料，并回答下列问题

材料一  晚明具有初步民主色彩的政治学说的根本特点，是从讲学的社会团体的原则引申出国家的原则，以对抗从家族制的原则所引申出的专制国家原则。何心隐于五伦中独重“友朋”，将其定为讲学团体中的平等的师友之交，且将其置于君臣之伦之上，反对“局之于君臣以统天下”，主张“天下统于友朋”，君臣的原则应该遵循师友的平等原则；要求讲学自由，让政治跟着民间学术团体的主张走。东林党人公开反对明王朝对何心隐的迫害，并继承和发展了何心隐的思想，提出了“以众论定国是”的政治主张。他们以“天下之公”来对抗专制统治者的“一己之私”，要求广开言路，实行包括全体人民在内的最广大的言论自由。顾宪成指出扼杀言论自由乃是“大乱之道”。李三才还鲜明地提出了“民为君之主”，“百姓亦长为人主之主”的命题。东林党人的同情者吕坤亦提出“天之生民，非为君也”，认为“一人肆于民上而剥天下以自奉”的制度，是与立君的初衷相违背的；同时他也强烈地主张言论自由，强调真理大于权势，“民情甚不可耶”。这一切，都是黄宗羲《明夷待访录》的先声。

                                      ——萧萐父、许苏民《明清启蒙学术流变》

（1）依据材料一，概括晚明民主政治学说的特点和主张。（6分）

材料二  满清律例“十恶”之中，于“大不敬”之下，即列“不孝”，实儒教君父并尊之旨。顾其所列“父母在别籍异财”、“居父母丧自嫁娶”、“若作乐释服从吉”、“闻父母丧匿不举哀”诸条，新刑律皆一扫而空之。此则立宪国文明法律与专制国野蛮法律绝异之点，亦即军国社会与宗法社会绝异之点，而又国家伦理重于家族伦理之异点也。共和之政立，儒教尊卑贵贱不平等之义当然劣败而归于淘汰。

                             ——吴虞《家族制度为专制主义之根据论》1915年7月
（2）依据材料二，并结合所学知识分析“新刑律皆一扫而空之”的原因。（6分）

材料三  中国以农业立国，在东洋诸农业本位国中，占很重要的位置，所以大家族制度在中国特别发达。中国的大家族制度，就是中国的农业经济组织，就是中国二千年来社会的基础构造。一切政治、法度、伦理、道德、学术、思想、风俗、习惯，都建筑在大家族制度上作他的表层构造。……所以孔子的政治哲学，修身齐家治国平天下，“一以贯之”，全是“以修身为本”；又是孔子所谓修身，不是使人完成他的个性，乃是使人牺牲他的个性。牺牲个性的第一步就是尽“孝”。君臣关系的“忠”，完全是父子关系的“孝”的放大体，因为君主专制制度，完全是父权中心的大家族制度的发达体。
                     ——李大钊《由经济上解释中国近代思想变动的原因》1920年1月
（3）综合材料一、二、三，并结合所学从时代思潮的角度分析何心隐、吴虞和李大钊在反对君主专制方面的不同之处。（6分）

28．（12分）阅读下表内容，回答问题

《封建王朝兴亡表》（部分）

	王朝
	起讫时间与换代方法
	享年

	秦
	前221年—前207年

从秦始皇统一六国到被秦末农民大起义推翻，二世而亡
	15年

	西汉
	前206年—公元8年  由王莽禅代
	215年

	新莽
	9年—23年  亡于西汉末年农民大起义
	15年

	东汉
	25年—220年

为黄巾农民大起义瓦解，由曹魏禅代
	196年

	三国
	220年—280年  蜀亡于魏(263年)

魏由西晋禅代(265) 吴亡于西晋(280)
	61年

	西晋
	265年—316年  亡于匈奴族所建的汉
	52年

	东晋

十六国

南北朝
	317年—589年

北周禅代于隋(581)，陈亡于隋
	273年

	隋
	589年—618年  亡于隋末农民大起义中江都兵变，二世而亡
	30年

	唐
	618年—907年  为黄巢农民大起义瓦解，由朱温后代取代
	290年

	五代
	907年—960年  赵匡胤借兵变禅代后周
	54年

	北宋
	960年—1127年  亡于女真族所建的金
	168年

	南宋
	1127年—1279年  亡于蒙古族所建的元
	153年


有人据表内容得出的历史结论是王朝更替是简单的重复，而有人则认为是螺旋式上升。评关于王朝更替的某一种观点（请结合唐宋有关史实评价）。（12分）

   （要求：围绕材料中的观点展开评论，观点明确，史论结合。）
上饶中学高三年级第一次月考历史答案

一、选择题：（本大题共25小题，每小题2分，共50分。在每个小题列出的四个选项中，                                                 

只有一项是符合题目要求的。）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	C
	B
	A
	D
	D
	D
	C
	D
	A
	D
	B
	D
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	B
	D
	B
	A
	A
	B
	D
	C
	C
	D
	A
	


26.答案：（20分）
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27.答案：（18分）

[image: image4.png]i AW RE B ER S | 85 3 E R HeH UL S Resl R ERe THHR. (2
45

3k BEFH: #W¥ad, #35E wEH, FLUNERR RABZE (84)
OFZEGLRTEEEH, WL TREMNBUES A (PERBIEE b, RETERRE
B@iF: (440 BIRIBEMEEWENZMW (24)

BREIEE, FRRIERR Sa SN, HH: fUREHREEE R P R
|BENAFE: (34)

HIABDAE, BHRERRSME TS, . REBEY I HIEREME

SfE AREFHEE AR, A FXHEAD
E SapRE e, JEE%%M‘JF}@ (345)

41 (124) FoEE FMET AR, RAREFSE.

SRIEHR PR MR 64 5
<R B XA, 15 4 575
AELERAESIA, B4 5.

B~ (10 ~12 2) QRMFRR R, WA QAW FIL % B EMEWiL;
DIERSH BRI FOERR . (S ~9 4) DRSLEAITRI R, RAKAR:; D3|
LER LS T £ R ESRER , FR WAL (0 ~4 23) OMEFRI R, WEF
B QA3 3 IR SRR, FR R

(1540) [F% EE A Eme]
(1) BERE: #FNREEN L BHNSERR, —F—&F FERONSEE, w6
B L&, EeAREERE. (S e, 84

4





28.（12分）参考答案一：我认为王朝更替只是简单的重复，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，都延续专制主义中央集权制度；经济上，自然经济仍然占统治地位；思想上，仍然是传统的儒家、佛教、道教思想流行。

    参考答案二：我认为王朝更替是螺旋式上升，下面就以唐宋更替为例加以说明：政治上，宋代成功地解决了藩镇割据的问题，从而大大加强了中央集权，从此以后再也没有出现过大的分裂割据时期；经济上，商品经济得以较快发展，如城市中打破了市坊界限，世界上最早的纸币——交子的出现等；思想上，儒学、道教、佛教三家融合形成了新儒学——理学。

   【评分标准】一等（12~10分）：①紧扣评论对象，观点明确；②合理引用史实，进行多角度评论；③论证充分，逻辑严密，表述清楚。 二等（9~5分）：①能够结合评论对象，观点较明确；②引用史实，评论角度单一；③论证较完整，表述清楚。 三等（4~0分）①偏离评论对象，观点不明确；②未引用史实；③论证欠缺说服力，表述不清楚。其他答案，只要言之成理即可得分；答出任意三点即可得满分。）
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